

## 职教风采

沧县职教中心

# 发展特色专业 助力向海图强

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 白雪 郑朝耀

沧县职业技术教育中心（沧州海事学校）始建于1956年，是首批国家级重点中等职业学校，也是河北省唯一一所具备海船普通船员培训资质的公办中职学校。目前，学校开设16个专业，其中，民族武术和计算机应用专业为省级特色专业，汽修专业为省级骨干专业，幼儿保育为市级骨干专业。



民族武术专业学生在冬奥会上表演

### 党支部建在科室 “双导师”“双培养”

11月17日，在沧州市第十一届职业学校计算机应用专业技能大赛上，沧县职教中心的参赛团队获得了6个人奖项和3个团体奖项。在备赛过程中，辅导教师负责人、优秀共产党员林世臣不辞辛苦冲在辅导第一线，充分发挥了党员的引领作用。

为推进学校党组织建设与教学组织有机结合，沧县职教中心将党支部全部下沉到海事学校、就业部和升学部三个业务主体部门，将党小组建在教研组、学科组，由教研组组长兼任党小组组长，促进党建深化与业务提升在组织上同一、在思想上同频、在行动上同步。

在“名师工作室”和“青蓝工程”建设中，实施业务导师和政治导师“双导师”制度，促进青年教师政治素养和业务能力共提升。

校党总支始终注重把名特优教师发展为党员，把优秀党员培养为名师，把优秀党员培养为名师，把优秀党员培养为名师。

### 海事短期培训 5万学员“乘风破浪”

11月3日，安徽博润航运有限公司船舶监造张树军，参加了新船交船命名仪式，并作为技术骨干发言。

也许你想不到，15年前，张树军还是一个为生计奔波的渔民。靠捕捞难以维持生活，他辗转各地，靠打零工赚钱。2008年，他报名参加了沧县职教中心的海事短期培训。结业后，张树军边工作边学习，努力提升专业素养，终于晋升为轮机长。

多年来，沧县职教中心积极推进“渔民转产惠农工程”，累计培训渔民1.2万余人次，充分发挥航海职业教育优势，在服务乡村振兴、助力地方经济发展方面积极贡献力量。

截至目前，沧县职教中心已培养普通船员5万多人。

在航运在线第十三届“我最信赖的海员培训学校”评选中，沧县职教中心一举夺得全国冠军。

### 传承民族武术 展现武乡风采

9月16日，在中国（沧县）红枣及干坚果休

闲食品博览会上，沧县职教中心民族武术专业学生带来的精彩节目《沧海武韵》，博得了与会嘉宾的阵阵喝彩和热烈掌声。

作为省级特色专业，多年来，沧县职教中心在民族武术专业建设方面，坚持以“师徒”教学模式及助教式教学改革为发力点，以完善师资队伍为突破口，不断提升专业人才培养质量，涌现出了世界武术锦标赛冠军陶文聪、国际警察和军队狙击手世界杯比赛获奖者齐宝松、参与制作《战狼1》等数十部影视作品动作导演刘刚等一批优秀毕业生。

2019年，沧县职教中心民族武术专业的80名学子，还参与了国庆阅兵后的群众游行和在天安门广场举行的庆祝中华人民共和国成立70周年联欢活动。

近年来，民族武术专业的学生在国家级、省级武术锦标赛上获奖60余项。该专业还创造了体育单招高考升本率连续5年100%的佳绩。

### “诊改+治理” 携手共发展

“诊改复核的网上提交材料主要从学校、专业、课程三个方面着手准备。8字形质量改进螺旋运行机制理解和建构，是通过诊改复核的关键……”

11月4日，沧县职教中心校长周希良带领学校教学诊改团队，受邀走进邢台柏乡职教中心，开展教学诊改复核指导工作。

像这样的外出指导，今年已是第25次。

自2016年以来，沧县职教中心作为河北省9所中职试点校之一，积极探索实施教学诊改。学校以质量提升为核心，以内涵建设为重点，以治理能力提升为动力，以教学诊改为抓手，以信息化建设为支撑，不断推进质量保证体系建设，形成了独具特色的“诊改+治理”管理模式。

2021年12月，沧县职教中心顺利通过省专家组复核。在随后的两年时间里，学校充分发挥示范带动作用，举办全市诊改专家培训和交流会18次，为市内9所中职学校和邢台市23所中职学校进行诊改指导，携手发展，共同提升。经过指导，廊坊三河职教中心、邢台南宫职教中心等8所学校顺利通过省诊改复核。



青县实验小学学生在课后服务时段上的冰深

# 责任督学 激发教育新活力

本报通讯员 郑丁焯 本报记者 赵玉洁

## 保障教育投入 强化学校管理

清晨，走进吴桥县第二初级中学，40余名同学正在田径教练的带领下，沐浴着朝阳在学校新建成的标准300米环形运动场上奔跑，为即将举行的全县中学生冬季长跑比赛积极备战。

“去年到校督导，我发现学校有不少拥有体育特长的好苗子，但是当时操场没有硬化，学生们根本没条件进行体育训练，感到很惋惜。建设塑胶操场迫在眉睫。”吴桥县第二初级中学责任督学张海林说，自从他成为该校的责任督学后，就把操场建设提上了日程。经过与县教育局等部门的多次沟通协调，崭新的标准化塑胶操场终于在今年投入使用，推动了学校的课程建设。

像张海林这样的责任督学，在吴桥县共有51名，他们认真进行教育督导，畅通了政府、教育部门和基层学校的沟通渠道。2023



吴桥县第二初级中学学生在新操场跑步锻炼

年，吴桥县先后投入资金500万元，对第二初级中学、宋门中学、马奇中学、新兴路小学、铁城学校进行标准化塑胶操场建设；另投入540余万元，对中小学教学用房进行防水防漏修缮，有力改善了办学条件。

## 聚焦课后服务 助力“双减”落实

下课铃响起，青县实验小学的孩子们高兴地奔向自己选择的第二课堂。围棋课上，学生们在黑白世界感受博弈的乐趣；舞蹈室内，孩子们伴随着音乐翩翩起舞；篮球课上，学生们学到了运球技巧，锻炼了身体。

青县实验小学责任督学张宝会说：“‘双减’是党中央关心、社会关注、群众关切的重大民生问题，也是强化学校教育主阵地责任、落实立德树人根本任务的重要举措。”作为青

县实验小学的责任督学，他仔细分析学校实际情况，认真研究，提出了开设“第二课堂”的建议，并积极推动落实。

在“双减”工作中，青县充分发挥责任督学作用，由各中心学校正、副校长定点包校任责任督学，积极研究“双减”政策，在开展多样化课后服务的同时，重点督导当前“双减”工作中存在的突出问题。通过不断完善机制，改进薄弱环节，努力实现学业“减负”、教学“增效”、学生“能力提升”。

## 守护校园安全 筑牢安全长城

海兴县某学校责任督学在一次家访中得知，有一名女学生在上下学途中多次遭遇校外男生的纠缠。女孩儿的父母外出打工，年近60的爷爷奶奶无力护送孙女，心急如焚。

责任督学迅速与学校以及女孩儿所在乡、村两级干部沟通。经了解，这名女孩儿的父母离异，他跟随爷爷生活。由于家庭教育缺失，女孩儿从上学起就恐吓、勒索弱小同学。于是，责任督学又与当地派出所取

得联系，由派出所出面与男孩儿及其监护人谈话，进行法治教育，顺利解决了这一问题，帮助女孩儿回归正常校园生活。

海兴县责任督学队伍以强化学校周边安全为重点，通过总结处理各类事件的经验，提出了加强学校、家庭、乡村、公安等部门联动的建议。今年，海兴县全面实施家校联动、村校联动、乡校联动、警校联动的“四个联动”机制，为在校学生的人身安全保驾护航。



盐山县实验小学举行“第八届叶子节树叶粘贴画作品展”

11月21日，盐山县实验小学举行“第八届叶子节树叶粘贴画作品展”。孩子们展开丰富想象，用五彩斑斓的树叶，创作出“中国梦”“心中的英雄”“童话世界”“诗情画意”等多个主题的作品。因为学生们兴致勃勃地观赏展出作品。

杨玉霞 摄

## 校园动态

### 沧州师院齐越传媒 学院牵手市回民小学 共建国家语言文字 推广基地

本报讯（记者赵玉洁）11月15日，沧州师院齐越传媒学院与市回民小学合作共建授牌仪式，在市回民小学举行。

双方签订了《扶持共建合作协议》，两校相关负责人共同揭牌，沧州师院齐越传媒学院确定市回民小学为“国家语言文字推广基地”，与此同时，齐越传媒学院也成为了市回民小学的“红色教育研学基地”。

授牌仪式结束后，市回民小学的孩子们与齐越传媒学院学生共同表演了民族舞《爱我中华》《民族欢歌》，诗朗诵《民族团结一家亲》等精彩节目。

未来，两校将秉持教育初心，落实立德树人根本任务，携手共进，积极培养全面发展的新时代好少年。

### 华北工业学校 精湛技能 传承优秀文化

本报讯（记者赵玉洁 通讯员王延智）学生技能比武、教师教学能力比拼、杂技文化进校园、国学经典诵读、唱响红色经典……近日，华北工业学校“精湛技能、传承文化”技能文化节拉开序幕。

钳工工艺、焊接工艺、汽车二级维护、信息技术设备组装与维护、模拟太阳能热水器电路板焊接等10余个项目的技能比拼，覆盖了学校所有专业，为全体学生搭建了展示技能、练就本领的舞台。

在教师教学能力比拼中，各位参赛教师将先进的理念、精心的设计、巧妙的互动融入教学活动中，展示出良好的精神风貌和扎实的专业功底。

学校还邀请沧州市博物馆宣讲团到校开展“艺脉千年有新篇”杂技文化“六进”巡展活动。学生利用早、晚自习和课余时间诵读国学经典，不断汲取中华优秀传统文化的营养。

### 沧县兴济镇小学 钢笔书法国赛 师生同获奖

本报讯（记者赵玉洁）在刚刚结束的第二届“中国钢笔书法青少年大赛”上，来自沧县兴济镇小学的9名学生分获特等奖和金奖、银、铜奖，2名教师获优秀指导教师奖。

兴济镇小学始终将书法作为传统文化教育的重要载体。自2019年开设书法课以来，学校成立书法社团3个，定期组织师生书法比赛和“书法小明星”评选。学校退休书法教师王学佩积极发挥余热，分别组建教师和学生书法指导微信群，自制视频示范教学，自购纸笔奖励优秀师生。通过练习书法，全校师生不仅感受到中华优秀传统文化的魅力，还端正了做人、做事、学习的态度，提高了品行和美学修养。2022年，沧县兴济镇小学获评首批“全国书法教育百家示范校”。

### 市民族幼儿园举办 爱眼讲座 守护幼儿视力健康

本报讯（记者赵玉洁 通讯员张航）为增强幼儿爱眼护眼意识，培养孩子们养成爱眼护眼良好习惯，近日，市民族幼儿园特邀沧州眼科医院专家走进幼儿园，为孩子们带来了一场别开生面的爱眼护眼知识宣讲。

医生们用生动有趣的语言，围绕“认识眼睛”“眼睛的作用”“什么是近视”“如何保护视力”四个主题，为幼儿进行了耐心细致的讲解，并通过“你问我答”“我做你看”等互动环节，提醒小朋友要养成保护视力、科学护眼的好习惯。